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Розділ 2
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СВОБОДИ 

ПЕРЕСУВАННЯ ТА ВІЛЬНОГО ОБРАННЯ МІСЦЯ 
ПРОЖИВАННЯ ЗА УМОВ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ

Олександр ЖИЛЬЦОВ
Одеський державний університет внутрішніх справ, Україна 

orcid.org/0009-0003-6402-5397

Права і свободи людини і громадянина завжди були та залиша-
ються базовими цінностями сучасних світових державах демокра-
тичного спрямування, оскільки саме вони є основою гарантування 
захисту гідності, особистої недоторканості та гармонійного роз-
витку будь-якої особи незалежно від певного соціального статусу. 

Неспровокована та повномасштабна збройна агресія Росії 
24 лютого 2022  року проти України призвела до колосальних 
змін у суспільно-політичному житті нашого суспільства, зокрема 
окупації окремих територій Херсонської, Запорізької, Донецькій 
та Луганській областей, руйнувань промислової та цивільної інфра-
структури майже у всіх регіонах нашої держави, і як наслідок появи 
значної кількості внутрішньо переміщених осіб та тих, хто тимча-
сово виїхав за кордон. 

У зв’язку з цим виникло ряд проблем у сфері захисту та дотри-
мання прав та свобод людини і громадянина в умовах функціону-
вання правового режиму воєнного стану, зокрема і свободи пере-
сування та вільного вибору місця проживання в Україні. В умовах 
воєнного стану, який діє на всій території нашої країни, держава 
стикнулася з необхідністю запровадження обмежень окремих прав 
і свобод людини як тимчасового явища і, в першу чергу, обмеження 
міграційних процесів задля створення можливості захисту основ-
них прав і свобод людини, її життя та здоров’я, а також для забез-
печення територіальної цілісності та суверенітету. 

DOI: 10.61563/978-617-8574-56-7-2
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Розділ 2. Адміністративно-правове регулювання свободи пересування та вільного 
обрання місця проживання за умов воєнного стану в Україні (Жильцов О.)

Актуальність дослідження питань обмеження свободи пересу-
вання та вільного вибору місця проживання на території України 
обумовлено тим, що вони носять комплексний характер, оскільки 
поєднують у собі як загальнолюдський так і юридичний аспекти. 
З одного боку, проголошені міжнародно-правовими актами, Кон-
ституцією та чинним законодавством України принципи непо-
рушності свободи людини у всіх її проявах, вимагають від органів 
публічної адміністрації створити всі необхідні умови для захисту 
та дотримання їх у своїй діяльності, а з іншого боку, для створення 
безпечного середовища, нормального функціонування владних 
інституцій, забезпечення виконання громадянами України своїх 
обов’язків, виникає необхідність тимчасово (на період дії воєнного 
стану) обмежити свободу окремих категорій громадян України 
на пересування та вільного вибору місця проживання як в інтере-
сах держави та суспільства, так і в інтересах самої особи.

1. Адміністративно-правове регулювання та його механізм

Для з’ясування сутності, напрямів та мети адміністративно-пра-
вового регулювання обмежень свободи пересування та вільного 
вибору місця проживання в Україні за умов воєнного стану, в першу 
чергу, необхідно звернутися до розуміння самого поняття «адмі-
ністративно-правове регулювання» та дослідити його механізм.

В системі соціального регулювання значне місце належить 
правовому регулюванню, як складовому елементу єдиного право-
вого механізму, за допомогою якого відбувається впорядкування 
суспільних відносин у всіх сферах життєдіяльності суспільства. 
При цьому, будучи видом соціального регулювання, яке спрямоване 
на упорядкуванням суспільних відносин, воно має свої особливості, 
основними з яких є те, що воно виступає різновидом державного 
регулювання, спираючись на примусову силу держави та здійснює 
регулюючий вплив на суспільні відносини за допомогою правових 
норм, які є основою механізму правового регулювання. 
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Одним із видів такого регулювання виступає адміністративно-
правове регулювання, яке у широкому розумінні можна визна-
чити як цілеспрямований вплив компетентних органів на суспільні 
відносини за допомогою системи норм адміністративного права 
з метою охорони існуючого стану правопорядку, створення належ-
них умов для реалізації прав і свобод людини та громадянина, 
їх охорони та захисту. Слід погодитися з думкою окремих вчених, 
які вважають, що адміністративно-правове регулювання становить 
собою доволі складне явище, яке в нинішніх умовах перетворень 
трансформаційного характеру в суспільстві наповнюється новим 
змістом, а тому, як наукова категорія, є предметом активного 
дослідження вченими-правниками і потребує постійного осмис-
лення1 та те, що «адміністративно-правове регулювання є похідним 
щодо загального правового регулювання, тобто є його галузевим 
різновидом»2.

Отже, розглянемо основні наукові підходи щодо визначення 
поняття «адміністративно-правове регулювання» та його сутності.

Так, В. Галунько та О. Онищук у своїй праці, досліджуючи проб-
леми статусу публічної адміністрації, зазначають, що адміністра-
тивно-правове регулювання  — це цілеспрямований вплив норм 
адміністративного права на суспільні відносини з метою забез-
печення за допомогою адміністративно-правових засобів прав, 
свобод і публічних законних інтересів фізичних та юридичних 
осіб, нормального функціонування громадянського суспільства 
й держав3. Схожий підхід до визначення цього поняття міститься 

1	 Городецька І.А. Сутність адміністративно-правового регулювання 
суспільних відносин у галузі охорони, використання і відтворення тваринного 
світу. Форум права. 2016. № 1. С. 60–66. URL: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index. 
htm_2016_1_12.pdf

2	 Бевзенко В.М. Сутність та поняття адміністративно-правового регулювання. 
Вісник господарського судочинства. 2006. № 3. С. 162–167.

3	 Галунько В.В., Онищук О.О. Проблеми статусу публічної адміністрації. 
URL: http://www.law-property.in.ua/articles/34-the-problems-of-the-status-of-public-
administration.html
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обрання місця проживання за умов воєнного стану в Україні (Жильцов О.)

у праці І. Шопіної, яка пропонує розглядати категорію «адмініст-
ративно-правове регулювання» як адміністративно-правовий 
вплив на суспільні відносини, що здійснюється за допомогою 
комплексу адміністративно-правових засобів та інших правових 
явищ, які в сукупності становлять механізм адміністративно-пра-
вового регулювання4. Дещо пізніше авторка, розглядаючи співвід-
ношення адміністративно-правового забезпечення та адміністра-
тивно-правового регулювання, звертає увагу на те, що в умовах 
правового режиму воєнного стану адміністративно-правове регу-
лювання являє собою більш жорсткий спосіб впливу на право-
відносини з метою приведення їх у бажаний для нормотворця 
стан починає переважати над адміністративно-правовим забезпе-
ченням, базованим на принципі людиноцентризму. Так, сутність 
адміністративно-правового регулювання під час воєнного стану, 
на її думку дещо змінюється у зв’язку з необхідністю приведення 
системи адміністративно-правових відносин у стан, в якому забез-
печується ефективна відсіч російській збройній агресії, що дося-
гається завдяки переважанню серед адміністративно-правових 
інструментів засобів примусу, збільшення дискреційних повнова-
жень органів публічної влади та обмеження на законних підста-
вах деяких прав, свобод та інтересів фізичних й юридичних осіб5. 
Б. Мельніченко пропонує під адміністративно-правовим регу-
люванням публічного управління розуміти впорядкований, ціле-
спрямований вплив суб’єктів публічного управління на суспільні 
відносини у сфері управління державою6. 

4	 Шопіна І.М. Адміністративно-правове регулювання управління органами 
внутрішніх справ України : дис. ... доктора юрид. наук : 12.00.07. 2012. 514 с.

5	 Шопіна І.М. Адміністративно-правове забезпечення та адміністра-
тивно-правове регулювання: співвідношення понять. Аналітично-порів-
няльне правознавство. № 6. 2023. С. 550–554. URL: https://dspace.lvduvs.edu.ua/
handle/1234567890/7455

6	 Мельниченко Б. Адміністративно-правове регулювання публіч-
ного управління: поняття та особливості реалізації у сучасних умовах.  
URL: https://journals.maup.com.ua/index.php/expert/article/view/4479/4787
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Значно ширше пропонує підходити до визначення сутності 
адміністративно-правового регулювання Д. Кошиков, виходячи 
з інструментального та діяльнісного аспектів. Так він розгля-
дає цей вид правового регулювання з позиції інструментального 
аспекту — як сукупність адміністративно-правових норм, які регу-
люють управлінські суспільні відносини у сфері економічної без-
пеки і з позиції діяльнісного аспекту — як системний організуючий 
вплив спеціально уповноважених органів держави на економічні 
суспільні відносини за допомогою адміністративно-правових норм 
та інших юридичних засобів, насамперед адміністративного харак-
теру, з метою їх захисту, вдосконалення та створення належних 
умов для подальшого розвитку в контексті забезпечення національ-
ної безпеки України7. Аналогічної точки зору дотримуються окремі 
вчені, які у своїх дисертаційних дослідженнях з позиції інституцій-
ного аспекту визначають адміністративно-правове регулювання 
як «процес застосування державними органами влади спеціальних 
методів впливу на функціонування суспільних відносин з приводу 
та певною метою»8 та з точки зору діяльнісного аспекту — як засно-
вану на адміністративно-правових нормах діяльність уповнова-
жених державою суб’єктів публічного адміністрування з метою 
забезпечення прав громадян, що здійснюється адміністративними 
методами у визначених законодавством формах9.

Виходячи із зазначеного, пропонуємо під адміністративно-
правовим регулюванням розуміти цілеспрямований, системний, 
організуючий вплив спеціально уповноважених органів публіч-
ної адміністрації на суспільні відносини за допомогою комплексу 

7	 Кошиков Д. Сутність адміністративно-правового регулювання еконо-
мічної безпеки держави. Порівняльно-аналітичне право. 2019. № 6. С. 264–268.  
URL: https://dspace.univd.edu.ua/items/6d900034-941e-4308-accf-eb6dfb35affc

8	 Муцко В. Адміністративно-правове регулюваня безпеки дорожнього руху 
в Україні : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.07. Одеса, 2011. 82 с.

9	 Князько Л. Адміністративно-правове регулювання в галузі соціального 
захисту населення : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.07. Київ, 2010. 20 с.
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адміністративно-правових засобів, з метою їх захисту, вдоско-
налення та створення належних умов для реалізації прав, свобод 
і законних інтересів фізичних та юридичних осіб, нормального 
функціонування громадянського суспільства й держави.

Ефективність здійснення адміністративно-правового регулю-
вання багато в чому залежить від механізму, що забезпечує управ-
лінський вплив на суспільні відносини за допомогою комплексу 
адміністративно-правових засобів, тобто механізму адмініст-
ративно-правового регулювання. Слід зазначити, що в окремих 
випадках, науковці лише обмежуються переліком елементів меха-
нізму адміністративно-правового регулювання: норми адмініст-
ративного права; реалізація норм адміністративного права; адмі-
ністративно-правові відносини; юридичні факти, що викликають 
адміністративно-правові відносини; суб’єкти адміністративно-пра-
вових відносин10. 

Не дивлячись на різні погляди дослідників щодо поняття 
та структури механізму адміністративно-правового регулю-
вання, до обов’язкових елементів належать адміністративно-пра-
вові норми. Адміністративно-правові норми регламентують фак-
тично весь процес управління — усвідомлену діяльність, пов’язану 
з реалізацією повноважень суб’єктів управління щодо розроб-
лення, прийняття і впровадження державно-управлінських рішень 
чи послідовного здійснення управлінського циклу (планування, 
організації, мотивації, контролю), який впливає на зміну суспільних 
процесів та явищ, наближаючи їх до бажаного стану згідно з визна-
ченими цілями11. На думку С.Г. Стеценка, правові норми, які вико-
ристовуються в адміністративному праві, самі по собі статичні, 
а в рух вони приводяться саме за допомоги механізму адміністра-

10	 Адміністративне право України. Академічний курс  : у 2 т. / відпов. ред. 
В.Б. Авер’янов. Київ : Юридична думка, 2004. Т. 1. 584 с. URL: https://kup.edu.ua/doc/
administrativne-pravo-ukrajini.-akademichniy-kurs-pidruch.-u-dvoh-tomah-tom-1.pdf

11	 Нагаєв В.М. Публічне адміністрування  : елек. навч. посіб. Харків  : ХНАУ, 
2018. 278 с. URL: https://repo.btu.kharkov.ua//handle/123456789/4925
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тивно-правового регулювання. Автор визначає механізм правового 
регулювання як сукупність правових засобів, за допомогою яких 
здійснюється правове регулювання суспільних відносин у сфері 
адміністративного права. До вказаного механізму вчений відно-
сить органічні (норми права, акти реалізації норм права, правові 
відносини) та функціональні (юридичні факти, правова свідомість 
і правова культура, законність, акти тлумачення норм права, акти 
застосування норм права) складові12. 

Автори навчального посібника з адміністративного права вва-
жають, що норми адміністративного права, також як і норми інших 
галузей права, виконують функцію регулятора суспільних відносин. 
Вони відрізняються від норм інших галузей права тим, що предме-
том їх регулювання є суспільні відносини, що виникають у сфері 
управлінської, виконавчої та розпорядчої діяльності держави. Вони 
також вказують, що юридичні факти є підставою виникнення, 
зміни або припинення адміністративно-правових відносин. Такими 
юридичними фактами є дії і події. Дії  — це юридичні факти, які 
є результатом активного волевиявлення людей. Вчені розрізнять 
правомірні і неправомірні дії. Правомірні дії завжди відповіда-
ють вимогам адміністративно-правових норм. Основним їх видом, 
характерним для адміністративно-правових відносин є юридичні 
акти та інші правочини, тобто такі дії що відрізняються певним 
рівнем формалізації та є продуктом вольової діяльності одного 
з контрагентів перспективного правовідношення, основною метою 
котрих є спричинення певних юридичних наслідків, зокрема, право-
відносин13. Таким чином, можна констатувати, що адміністративно-
правове регулювання реалізується через систему адміністративно-
правових відносин, які виникають, змінюються та припиняються 
на підставі юридичних фактів. 

12	 Стеценко С.Г. Адміністративне право України : навч. посіб. Київ : Атіка, 2007. 
С. 64.

13	 Кісіль З.Р., Швець Д.В., Кобко Є.В. Адміністративне право  : навч. посіб. 
Одеса : Гельветика, 2022. 934 с.
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2. Нормативне закріплення та підстави обмеження свободи 
пересування та вільного вибору місця проживання в Україні

До системи прав та свобод людини і громадянина, визначених 
та гарантованих Конституціє України, належить також і свобода 
пересування та вільне обрання місця проживання. Відповідно до. 
ст.33. Основного Закону нашої держави, «кожному, хто на закон-
них підставах перебуває на території України, гарантується сво-
бода пересування, вільний вибір місця проживання, право вільно 
залишати територію України, за винятком обмежень, які встанов-
люються законом. Громадянин України не може бути позбавлений 
права в будь-який час повернутися в Україну»14.

У Рішенні від 01.06.2016 р. № 2-рп/2016 Конституційний Суд 
України наголосив, що «серед фундаментальних цінностей діє-
вої конституційної демократії є свобода, наявність якої у особи 
є однією з передумов її розвитку та соціалізації. Право на свободу 
є невід’ємним та невідчужуваним конституційним правом людини 
і передбачає можливість вибору своєї поведінки з метою вільного 
та всебічного розвитку, самостійно діяти відповідно до власних 
рішень і задумів, визначати пріоритети, робити все, що не забо-
ронено законом, безперешкодно і на власний розсуд пересуватися 
по території держави, обирати місце проживання тощо. Право 
на свободу означає, що особа є вільною у своїй діяльності від 
зовнішнього втручання, за винятком обмежень, які встановлю-
ються Конституцією та законами України.15

14	 Конституція України від 28 червня 1996 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/254%D0%BA/96 %D0%B2%D1%80#Text

15	 Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним подан-
ням Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини щодо відповідно-
сті Конституції України (конституційності) положення третього речення частини 
першої статті 13 Закону України «Про психіатричну допомогу» (справа про судо-
вий контроль за госпіталізацією недієздатних осіб до психіатричного закладу) від 
1 червня 2016 року № 2-рп/2016. Справа № 1-1/2016 URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/v002p710-16#Text
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Основним нормативно-правовим актом в Україні, який прямо 
присвячений цьому питанню, є Закон України «Про свободу пере-
сування та вільний вибір місця проживання в Україні»16. У статті 
3 зазначеного закону надано офіційне тлумачення наступних понять:

свобода пересування  — право громадянина України, а також 
іноземця та особи без громадянства, які на законних підставах 
перебувають в Україні, вільно та безперешкодно за своїм бажанням 
переміщатися по території України у будь-якому напрямку, у будь-
який спосіб, у будь-який час, за винятком обмежень, які встанов-
люються законом;

вільний вибір місця проживання чи перебування  — право гро-
мадянина України, а також іноземця та особи без громадянства, які 
на законних підставах перебувають на території України, на вибір 
адміністративно-територіальної одиниці, де вони хочуть прожи-
вати чи перебувати;

місце перебування  — житло або спеціалізована соціальна уста-
нова для бездомних осіб, інший надавач соціальних послуг з про-
живанням, у якому особа, яка отримала довідку про звернення 
за захистом в Україні, проживає строком менше шести місяців 
на рік або отримує соціальні послуги;

місце проживання  — житло з присвоєною у встановленому 
законом порядку адресою, в якому особа проживає, а також апар-
таменти (крім апартаментів у готелях), кімнати та інші придатні 
для проживання об’єкти нерухомого майна, заклад для бездомних 
осіб, інший надавач соціальних послуг з проживанням, стаціонарна 
соціально-медична установа та інші заклади соціальної підтримки 
(догляду), в яких особа отримує соціальні послуги.

Разом з тим законодавство про свободу пересування та вільний 
вибір місця проживання складається і з інших законів та міжна-
родних договорів України. Якщо міжнародним договором України 

16	 Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні  : 
Закон України від 11 грудня 2003 року № 1382-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1382-15#Text
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встановлено інші норми, ніж ті, що містяться у національному зако-
нодавстві, застосовуються норми міжнародного договору, згода 
на обов’язковість якого надана Верховною Радою України.

Так, у ст. 12 Міжнародного пакту про громадянські і політичні 
права визначено:

1.	 Кожному, хто законно перебуває на території будь-якої дер-
жави, належить, у межах цієї території, право на вільне пересування 
і свобода вибору місця проживання.

2.	 Кожна людина має право покидати будь-яку країну, включа-
ючи свою власну.

3.	 Згадані вище права не можуть бути об’єктом ніяких обмежень, 
крім тих, які передбачено законом, які є необхідними для охорони 
державної безпеки, громадського порядку, здоров’я чи моральності 
населення або прав та свобод інших і є сумісними з іншими пра-
вами, визначеними в цьому Пакті.

4.	 Ніхто не може бути свавільно позбавлений права на в’їзд 
у свою власну країну17. 

Важливим в цьому аспекті є те, що стаття 64 Конституції України, 
закріпила норму про те, що конституційні права і свободи людини 
і громадянина не можуть бути обмежені, крім випадків, передбаче-
них Конституцією України. В умовах воєнного або надзвичайного 
стану можуть встановлюватися окремі обмеження прав і свобод 
із зазначенням строку дії цих обмежень. Не можуть бути обмежені 
права і свободи, передбачені статтями 24, 25, 27, 28, 29, 40, 47, 51, 
52, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63 Конституції18. 

Враховуюче те, що свободу пересування та вільний вибір місця 
проживання в Україні, гарантовано ст. 33 Конституції, яка відсутня 
у цьому переліку, можна стверджувати, що підстави для їх обме-
ження визначаються у нормах поточного законодавства України.

17	 Міжнародний пакт про громадянські і політичні права : Міжнародний доку-
мент від 16.12.1966 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043#Text

18	 Конституція України від 28 червня 1996 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/254%D0%BA/96 %D0%B2%D1%80#Text
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Обмеження свободи пересування визначені у ст. 12 Закон 
України «Про свободу пересування та вільний вибір місця прожи-
вання в Україні, відповідно до якої свободу пересування відповідно 
до закону може бути обмежено:

у прикордонній смузі;
на територіях військових об’єктів;
у зонах, які згідно із законом належать до зон з обмеженим 

доступом;
на приватних земельних ділянках;
на територіях, щодо яких введено воєнний або надзвичайний 

стан;
на окремих територіях і в населених пунктах, де у разі небез-

пеки поширення інфекційних захворювань і отруєнь людей введені 
особливі умови і режим проживання населення та господарської 
діяльності;

на тимчасово окупованих територіях.
Свобода пересування обмежується щодо:
осіб, до яких відповідно до процесуального законодавства 

застосовано запобіжні заходи, пов’язані з обмеженням або позбав-
ленням волі;

осіб, які за вироком суду відбувають покарання у вигляді позбав-
лення або обмеження волі;

осіб, які за вироком суду відбувають покарання у виді громадсь-
ких робіт, виправних робіт, пробаційного нагляду, позбавлення 
права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю, 
та осіб, звільнених від відбування покарання з випробуванням, 
яким заборонено виїжджати за межі України без погодження 
з уповноваженим органом з питань пробації;

осіб, які згідно із законодавством перебувають під адміністра-
тивним наглядом;

осіб, які згідно із законодавством про інфекційні захворювання 
та психіатричну допомогу підлягають примусовій госпіталізації 
та лікуванню;
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осіб, які звернулися за наданням їм статусу біженця чи додатко-
вого захисту і стосовно яких прийнято рішення про оформлення 
документів для вирішення питання щодо визнання біженцем або 
особою, яка потребує додаткового захисту;

іноземців та осіб без громадянства, які не мають законних під-
став для перебування на території України;

осіб, яких призвано на дійсну строкову службу до Збройних Сил 
України та інших, утворених відповідно до законів України, вій-
ськових формувань;

іноземців, які перебувають у складі військових іноземних під-
розділів і які мають статус військового.

Свобода пересування може бути обмежена і в інших випадках, 
передбачених законом19.

Вільний вибір місця проживання обмежується в адміністра-
тивно-територіальних одиницях, які знаходяться:

у прикордонній смузі;
на територіях військових об’єктів;
у зонах, які згідно із законом належать до зон з обмеженим 

доступом;
на території, де у разі небезпеки поширення інфекційних захво-

рювань і отруєнь людей введені особливі умови і режим прожи-
вання населення та господарської діяльності;

на територіях, щодо яких введено воєнний або надзвичайний 
стан;

на тимчасово окупованих територіях.
Вільний вибір місця проживання обмежується щодо:
осіб, які не досягли 14-річного віку; осіб, до яких згідно із про-

цесуальним законодавством застосовано запобіжні заходи, пов’я-
зані з обмеженням або позбавленням волі; осіб, які за вироком 
суду відбувають покарання у вигляді позбавлення або обмеження 

19	 Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні  : 
Закон України від 11 грудня 2003 року № 1382-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1382-15#Text
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волі; осіб, які згідно із законодавством перебувають під адміні-
стративним наглядом; осіб, які згідно із законодавством про 
інфекційні захворювання та психіатричну допомогу підлягають 
примусовій госпіталізації та лікуванню; іноземців та осіб без 
громадянства, які не мають законних підстав для перебування 
на території України20.

Також статтею 8. Закону України «Про правовий режим воєн-
ного стану» передбачено, що в Україні або в окремих її місцевостях, 
де введено воєнний стан, військове командування разом із військо-
вими адміністраціями (у разі їх утворення) можуть самостійно або 
із залученням органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної 
Республіки Крим, органів місцевого самоврядування запроваджу-
вати та здійснювати в межах тимчасових обмежень конституційних 
прав і свобод людини і громадянина, а також прав і законних інте-
ресів юридичних осіб, передбачених указом Президента України 
про введення воєнного стану, де серед інших заходів правового 
режиму воєнного стану визначені наступні:

запроваджувати у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів 
України, комендантську годину (заборону перебування у певний 
період доби на вулицях та в інших громадських місцях без спе-
ціально виданих перепусток і посвідчень), а також встановлювати 
спеціальний режим світлового та інших видів маскування;

встановлювати у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів 
України, особливий режим в’їзду і виїзду, обмежувати свободу 
пересування громадян, іноземців та осіб без громадянства, а також 
рух транспортних засобів;

встановлювати у порядку, визначеному Кабінетом Мініст-
рів України, заборону або обмеження на вибір місця перебу-
вання чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєнний  
стан;

20	 Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні  : 
Закон України від 11 грудня 2003 року № 1382-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1382-15#Text
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проводити евакуацію населення у разі виникнення або загрози 
виникнення надзвичайної ситуації, а також із зон збройних кон-
фліктів (з районів можливих бойових дій) у безпечні райони21.

Крім цього, відповідно до ст.3. Указу Президента України « 
Про введення воєнного стану в Україні» тимчасово, на період дії 
правового режиму воєнного стану, можуть обмежуватися кон-
ституційні права і свободи людини і громадянина, передбачені 
статтями 30-34, 38, 39, 41-44, 53 Конституції України22. Як вбача-
ється із зазначеного нормативно-правового акту, свобода пересу-
вання та вільний вибір місця проживання, містяться у переліку 
обмежень.

Серед основних нормативно-правових актів Уряду України, 
відповідно до яких в умовах воєнного стану запроваджуються 
обмеження свободи пересування та вільного вибору місця прожи-
вання слід відзначити наступні:

–	 постанова Кабінету Міністрів України «Питання запрова-
дження та здійснення деяких заходів правового режиму воєнного 
стану» від 8 липня 2020 р. № 573 (в редакції від 07.11.2023  року), 
відповідно до якої затверджено Порядок здійснення заходів під час 
запровадження комендантської години та встановлення спеціаль-
ного режиму світломаскування в окремих місцевостях, де вве-
дено воєнний стан. Згідно із п.4 зазначеної постанови, підставою 
для запровадження комендантської години та встановлення спе-
ціального режиму світломаскування є наявність реальної загрози 
життю і безпеці осіб, інтересам суспільства або держави, а також 
для забезпечення громадського порядку23;

21	 Про правовий режим воєнного стану  : Закон України від 12.05.2015. 
№ 1647-III. URL: https://zakon. rada.gov.ua/laws/ show/389-19#Text

22	 Про введення воєнного стану в Україні  : Указ Президента 
України від 24.02.2022  року № 64/2022. URL: https://www.president.gov.ua/
documents/642022-41397

23	 Питання запровадження та здійснення деяких заходів правового режиму 
воєнного стану : постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. № 1455. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/573-2020-%D0%BF#n8
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–	 постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
Порядку встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, обме-
ження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без грома-
дянства, а також руху транспортних засобів в Україні або в окре-
мих її місцевостях, де введено воєнний стан» України від 29 грудня 
2021 р. № 1455 (в редакції від 23.09.2023 року), нормами якої перед-
бачені підстави обмеження свободи пересування шляхом запрова-
дження особливого режиму у вигляді комплексу заходів, які здій-
снюються в Україні або її окремих місцевостях, де введено воєнний 
стан з метою недопущення несанкціонованого переміщення грома-
дян України, іноземців та осіб без громадянства, а також руху тран-
спортних засобів24;

–	 постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
Порядку встановлення заборони або обмеження на вибір місця пере-
бування чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєнний 
стан» від 29 грудня 2021 р. № 1450 (набула чинності 20.01.2022 року), 
згідно із п.3. якої запровадження обмеження на вибір місця перебу-
вання чи місця проживання осіб здійснюється військовим команду-
ванням на підставі указу Президента України про введення воєнного 
стану в Україні або в окремих її місцевостях та полягає у забороні 
декларування (реєстрації) місця перебування чи місця проживання 
осіб на території, на якій діє воєнний стан, зняття із задекларова-
ного (зареєстрованого) місця перебування чи місця проживання осіб 
на території, на якій діє воєнний стан, крім зняття із задекларованого 
(зареєстрованого) місця перебування чи місця проживання осіб у разі 
одночасного декларування (реєстрації) місця перебування чи місця 
проживання осіб на території, на якій воєнний стан не введено25.

24	 Про затвердження Порядку встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, 
обмеження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без громадянства, а 
також руху транспортних засобів в Україні або в окремих її місцевостях, де введено 
воєнний стан  : постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. № 1455. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1455-2021-%D0%BF#n8

25	 Про затвердження Порядку встановлення заборони або обмеження на вибір 
місця перебування чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєнний стан : 
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Слід відзначити, що окремі нормативно-правові акти, які регу-
люють порядок реалізації особою можливості вільно пересуватися 
за межі кордонів нашої держави, не містять у переліку підстав 
обмеження права на виїзд з України такої умови як дія правового 
режиму воєнного стану. Так, у статті 6 Закону України «Про поря-
док виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України» надано 
вичерпний перелік такого обмеження, зокрема «право громадя-
нина України на виїзд з України може бути тимчасово обмежено 
у випадках, коли:

1)	 він обізнаний з відомостями, які становлять державну таєм-
ницю,  — до закінчення терміну, встановленого статтею 12 цього 
Закону;

3)	 стосовно нього у порядку, передбаченому кримінальним про-
цесуальним законодавством, застосовано запобіжний захід, за умо-
вами якого йому заборонено виїжджати за кордон, — до закінчення 
кримінального провадження або скасування відповідних обмежень;

4)	 він засуджений за вчинення кримінального правопору-
шення — до відбуття покарання або звільнення від покарання;

5)	 він ухиляється від виконання зобов’язань, покладених 
на нього судовим рішенням або рішенням інших органів (посадо-
вих осіб), що підлягає примусовому виконанню в порядку, встанов-
леному законом, — до виконання зобов’язань або сплати заборго-
ваності зі сплати аліментів;

9)	 він перебуває під адміністративним наглядом Національної 
поліції — до припинення нагляду;

10)	він є керівником юридичної особи або постійного представ-
ництва нерезидента (згідно з відомостями з Єдиного державного 
реєстру, наданими відповідно до Закону України «Про державну 
реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб  — підприємців та гро-
мадських формувань»), що не виконує встановленого Податковим 

постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. № 1450. URL:  
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1450-2021-%D0%BF#
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кодексом України податкового обов’язку щодо сплати грошових 
зобов’язань, що призвело до виникнення у такої юридичної особи або 
постійного представництва нерезидента податкового боргу в сумі, 
що перевищує 1 мільйон гривень, та якщо такий податковий борг 
не сплачено протягом 240 календарних днів з дня вручення платнику 
податків податкової вимоги,  — до погашення суми такого податко-
вого боргу, у зв’язку з яким таке обмеження встановлюється»26.

Разом з тим, посадові особи Держприкордонслужби прийма-
ють рішення про відмову у перетинанні державного кордону 
на виїзд з України громадянину України на підставі інших норма-
тивно-правових актів, таких як Закон «Про мобілізаційну підго-
товку та мобілізацію»27, «Про правовий режим воєнного стану»28, 
Постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. № 1455 
«Про затвердження Порядку встановлення особливого режиму 
в’їзду і виїзду, обмеження свободи пересування громадян, інозем-
ців та осіб без громадянства, а також руху транспортних засобів 
в Україні або в окремих її місцевостях, де введено воєнний стан29, 
норми яких встановлюють порядок перетинання державного кор-
дону України військовозобов’язаними особами лише з окремих 
документально підтверджених підстав, а також листами та інфор-
маційними повідомленнями з роз’ясненнями, які надаються Адмі-
ністрацією Держприкордонслужби.

26	 Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України  : Закон 
України від 21.01.1994 № 3857-XII. Відомості Верховної Ради України (ВВР). 1994.  
№ 18. Ст. 101. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3857-12#Text

27	 Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію  : Закон України від 21.10.1993 
№ 3543-XII. Відомості Верховної Ради України (ВВР). 1993. № 44. Ст. 416. URL:  
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3543-12#Text

28	 Про правовий режим воєнного стану  : Закон України від 12.05.2015.  
№ 1647-III. URL: https://zakon. rada.gov.ua/laws/ show/389-19#Text

29	 Про затвердження Порядку встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, 
обмеження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без громадянства, 
а  також руху транспортних засобів в Україні або в окремих її місцевостях, де вве-
дено воєнний стан  : постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. 
№ 1455. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1455-2021-%D0%BF#n8
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Отже, запровадження особливого правового режиму воєнного 
стану виступає підставою обмеження свободи пересування та віль-
ного вибору місця проживання. Конституція та чинне законодав-
ство України, акти міжнародно-правового регулювання виступають 
гарантією охорони прав і свобод людини і громадянина, і серед 
іншого, обов’язковість нормативного закріплення можливості 
їх обмеження лише за наявності реально існуючих підстав, визна-
чення вичерпного переліку таких обмежень тощо.

Обмеження свободи пересування та вільного обрання місця про-
живання, особливо в період діє воєнного стану, виступає необхід-
ним елементом правової системи будь-якої правової демократич-
ної держави світу, є запорукою захисту здоров’я та життя людини, 
створює режим суспільної захищеності в умовах підвищеного рівня 
загроз з боку агресора.

3. Адміністративно-правові заходи обмеження  
свободи пересування та вільного вибору місця проживання 

в умовах воєнного стану в Україні

Початок широкомасштабної військової агресії російської феде-
рації за підтримки білорусі зумовили перебудову системи публіч-
ного управління відповідно до вимог нових викликів забезпечення 
захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпе-
чення її економічної та інформаційної безпеки як найважливіших 
функцій держави та справи всього Українського народу. Водночас 
ця ситуація вплинула і на спосіб реалізації державою прав, сво-
бод та інтересів осіб приватного права, що визначається потре-
бою мобілізації оборонних людських та матеріальних ресурсів 
для забезпечення захисту державності. Одним із завдань органів 
військового та цивільного управління в умовах воєнного стану 
є запровадження та здійснення заходів воєнного стану, визначених 
на підставі Закону України «Про правовий режим воєнного стану». 
Так, відповідно до ст. 8 зазначеного Закону «Про правовий режим 
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воєнного стану» в Україні або в окремих її місцевостях, де введено 
воєнний стан, військове командування разом із військовими адмі-
ністраціями (у разі їх утворення) можуть самостійно або із залу-
ченням органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Рес-
публіки Крим, органів місцевого самоврядування запроваджувати 
та здійснювати в межах тимчасових обмежень конституційних прав 
і свобод людини і громадянина, а також прав і законних інтересів 
юридичних осіб, передбачених указом Президента України про вве-
дення воєнного стану, серед іншого може застосовувати такі заходи 
правового режиму воєнного стану:

–	 запровадження у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів 
України, комендантську годину (заборону перебування у певний 
період доби на вулицях та в інших громадських місцях без спе-
ціально виданих перепусток і посвідчень), а також встановлювати 
спеціальний режим світлового та інших видів маскування; 

–	 встановлювати у порядку, визначеному Кабінетом Мініст-
рів України, особливий режим в’їзду і виїзду, обмежувати свободу 
пересування громадян, іноземців та осіб без громадянства, а також 
рух транспортних засобів;

–	 встановлювати у порядку, визначеному Кабінетом Мініст-
рів України, заборону або обмеження на вибір місця перебування 
чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєнний стан;

–	 проводити евакуацію населення у разі виникнення або 
загрози виникнення надзвичайної ситуації, а також із зон збройних 
конфліктів (з районів можливих бойових дій) у безпечні райони30.

Фактично, впровадження вказаних заходів розпочалося з пер-
ших днів воєнних дій та активного наступу окупаційних військ 
з метою підвищення рівня формування оборонних ресурсів, вияв-
лення і знешкодження внутрішніх небезпек, а також стримування 
просування ворожих військ ззовні. В тому числі, оперативними 

30	 Про правовий режим воєнного стану  : Закон України від 12.05.2015. 
№ 1647-III. URL: https://zakon. rada.gov.ua/laws/ show/389-19#Text
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заходами стало обмеження свободи пересування та руху тран-
спортних засобів як щодо перетинання державного кордону, так 
і меж між адміністративно-територіальними одиницями31.

Отже проаналізуємо більш детально, зазначені вище заходи 
обмеження свободи пересування та вільного вибору місця прожи-
вання в умовах воєнного стану в Україні.

Так, відповідно до Порядку здійснення заходів під час запро-
вадження комендантської години та встановлення спеціального 
режиму світломаскування в окремих місцевостях, де введено воєн-
ний стан, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 
від 8 липня 2020 р. № 57332 запровадження комендантської години 
та встановлення спеціального режиму світломаскування здій-
снюється лише за наявності реальної загрози життю і безпеці осіб, 
інтересам суспільства або держави, а також для забезпечення гро-
мадського порядку.

Згідно із п. 5 зазначеної Постанови, комендантська година 
та встановлення спеціального режиму світломаскування запро-
ваджується шляхом видання наказу військовим командуванням 
або військовою адміністрацією (у разі її утворення), який дово-
диться до відома військових адміністрацій (у разі їх утворення) або 
ради оборони Автономної Республіки Крим, областей, мм. Києва 
та Севастополя, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, міс-
цевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 
Мінекономіки, Мінсоцполітики, Мінінфраструктури, МОЗ, МЗС, 
АТ «Українська залізниця», відповідних органів Держспецтранс-
служби, Національної гвардії, Держприкордонслужби, Національної 
поліції, СБУ, ДФС, ДМС, ДСНС, військових командувань, з’єднань, 

31	 Свобода вибору місця проживання та пересування в умовах правового 
режиму воєнного стану. URL: https://www.helsinki.org.ua/articles

32	 Порядок здійснення заходів під час запровадження комендантської години 
та встановлення спеціального режиму світломаскування в окремих місцевостях, 
де введено воєнний стан: постанова Кабінету Міністрів України від 8 липня 2020 р.  
№ 573. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/573-2020-%D0%BF#n8
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військових частин Збройних Сил та інших утворених відповідно 
до законів України військових формувань. 

За своїм змістом комендантська година передбачає встановлення 
для громадян заборони у певний час доби перебувати на вулицях 
і в громадських місцях населеного пункту з метою забезпечення 
публічного порядку та безпеки

Зазначеним наказом призначається комендант, визначаються 
час, протягом якого діють комендантська година та спеціальний 
режим світломаскування, межі території їх запровадження, спо-
соби здійснення заходів щодо підтримання правопорядку, порядок 
руху залізничного, автомобільного, морського, річкового, повітря-
ного транспорту, порядок створення, функціювання і місцезнахо-
дження комендатури та її склад. Накази військового командування 
та військової адміністрації (у разі її утворення) про запровадження 
комендантської години та встановлення спеціального режиму світ-
ломаскування доводяться до відома підприємств, установ, органі-
зацій та населення сільськими, селищними, міськими радами, війсь-
ковими адміністраціями (у разі їх утворення) або радами оборони 
Автономної Республіки Крим, областей, мм. Києва та Севастополя 
та через засоби масової інформації.

На території, де запроваджено комендантську годину, забороня-
ється перебування у визначений період доби на вулицях та в інших 
громадських місцях осіб без виданих перепусток, а також рух тран-
спортних засобів.

Разом з тим, дозволяється перебування у визначений період 
доби на вулицях та в інших громадських місцях, де запроваджено 
комендантську годину, без виданих перепусток особам та рух тран-
спортних засобів Збройних Сил, Держспецтрансслужби, Національ-
ної гвардії, Держприкордонслужби, Національної поліції, СБУ, ДФС, 
ДМС, ДСНС, які залучаються до здійснення заходів під час запро-
вадження комендантської години, транспортним засобам спеціалізо-
ваного призначення, які виконують невідкладне службове завдання, 
за умови ввімкнення спеціальних світлових сигнальних пристроїв, 



51

Розділ 2. Адміністративно-правове регулювання свободи пересування та вільного 
обрання місця проживання за умов воєнного стану в Україні (Жильцов О.)

а також адвокатам, призначеним регіональними / міжрегіональними 
центрами з надання безоплатної правничої допомоги для надання 
безоплатної вторинної правничої допомоги затриманим у порядку, 
встановленому Кримінальним процесуальним кодексом України 
та Кодексом України про адміністративні правопорушення, особам, 
час прибуття до яких припадає на визначений період доби, зокрема 
на власних транспортних засобах (п. 8 Постанови).

Для забезпечення контролю за здійсненням заходів під час 
запровадження комендантської години створюється система про-
пускного режиму та за рішенням коменданта (за погодженням 
з військовим командуванням) особам видаються перепустки. 

Перепустка є документом, що видається в комендатурі із зазна-
ченням строку дії та пред’являється:

громадянином України разом із документом, що посвідчує особу 
та підтверджує громадянство України або її спеціальний статус;

військовослужбовцем Збройних Сил, Держспецтрансслужби, 
Національної гвардії, Держприкордонслужби, поліцейським Націо-
нальної поліції, військовослужбовцем та працівником СБУ, праців-
ником ДФС, ДМС, ДСНС разом із службовим посвідченням;

іноземцем або особою без громадянства разом із паспортним 
документом іноземця та документом, що підтверджує законність 
перебування на території України.

Адвокат, призначений регіональним/міжрегіональним центром 
з надання безоплатної правничої допомоги, пред’являє, зокрема 
технічними засобами електронних комунікацій, разом із доку-
ментом, що посвідчує особу та підтверджує громадянство України 
або її спеціальний статус, або паспортним документом іноземця 
та документом, що підтверджує законність перебування на тери-
торії України, також свідоцтво про право на заняття адвокатською 
діяльністю або посвідчення адвоката України та скановану копію 
доручення регіонального / міжрегіонального центру з надання 
безоплатної правничої допомоги для надання безоплатної вторин-
ної правничої допомоги (п. 9 Постанови).
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Зразок та опис бланка перепустки, а також порядок виготов-
лення, видачі, заміни, зберігання та повернення таких перепусток, 
особливості їх використання на території, де запроваджено комен-
дантську годину, встановлюються військовим командуванням або 
військовою адміністрацією (у разі її утворення). Перепустки, видані 
комендатурою, дійсні тільки в межах території, де запроваджено 
комендантську годину (п. 10 Постанови).

Разом з тим, згідно з п. 12. Постанови, під час комендантської 
години в’їзд / виїзд (вхід / вихід) на територію / з території, де запро-
ваджено комендантську годину, здійснюється лише через визначені 
комендатурою блокпости. Підставою для в’їзду (входу) на терито-
рію, де запроваджено комендантську годину, є необхідність:

–	 участі в забезпеченні національних інтересів з метою мир-
ного врегулювання конфлікту чи з питань гуманітарної допомоги;

–	 виконання дипломатичних та консульських функцій, зокрема 
в рамках діяльності міжнародних організацій, членом або учас-
ником яких є Україна (за клопотанням або погодженням із МЗС 
та іншими центральними органами виконавчої влади та дер-
жавними органами, відповідальними за виконання зобов’язань, 
що випливають із членства України в міжнародних організаціях, 
відповідно до укладених міжнародних договорів України).

Патрулям на території, де запроваджено комендантську годину 
та встановлено спеціальний режим світломаскування, в установле-
ному законодавством порядку, в порядку обмеження свободи пере-
сування та вільного обрання місця проживання, надано право:

–	 перевіряти в осіб посвідчення, документи, що посвідчують 
особу, підтверджують громадянство України чи спеціальний статус 
особи, або паспортні документи іноземця, особи без громадянства, 
документи, що підтверджують законність перебування на тери-
торії України, та перепустки або свідоцтво про право на заняття 
адвокатською діяльністю або посвідчення адвоката України та ска-
новану копію доручення регіонального/міжрегіонального центру 
з надання безоплатної правничої допомоги для надання безоплатної 
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вторинної правничої допомоги, а в разі їх відсутності  — затриму-
вати відповідних осіб та доставляти в органи або підрозділи Націо-
нальної поліції для встановлення особи; за потреби проводити 
огляд речей, транспортних засобів, багажу та вантажів, які ними 
перевозяться;

–	 тимчасово обмежувати або забороняти на вулицях та дорогах, 
окремих ділянках місцевості та в інших громадських місцях пере-
бування або пересування осіб, рух транспортних засобів, зокрема 
транспортних засобів іноземних, консульських установ чи пред-
ставництв міжнародних організацій; виводити осіб з окремих діля-
нок місцевості та об’єктів, евакуйовувати транспортні засоби;

–	 застосовувати відповідно до законодавства заходи фізичного 
впливу, зброю і спеціальні засоби (п. 16 Постанови).

Наступним заходом обмеження свободи пересування та віль-
ного вибору місця проживання є встановлення особливого режиму 
в’їзду і виїзду, обмеження свободи пересування громадян, іноземців 
та осіб без громадянства, а також руху транспортних засобів.

Відповідно до Закону України «Про порядок ви їзду з України 
і в’їзду в Україну громадян України» визначено, що громадянин 
України має право виїхати з України, крім випадків, передбачених 
цим Законом, та в’їхати в Україну (ч. 1 ст. 1); перетинання грома-
дянами України державного кордону України здійснюється в пунк-
тах пропуску через державний кордон України після пред’явлення 
одного з документів, зазначених у статті 2 цього Закону33. Згідно 
зі ст. 6 вказаного Закону громадянинові України, який має паспорт, 
у випадках, передбачених п.п. 1-9 ч. 1 цієї ж статті, може бути 
тимчасово відмовлено у виїзді за кордон або у вказаних випадках 
паспорт може бути тимчасово затримано чи вилучено. Так, право 
громадянина України на виїзд з України може бути тимчасово обме-
жено виключно у випадках, коли: 1) він обізнаний з відомостями,  

33	 Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України  : Закон 
України від 21.01.1994 № 3857-XII. Відомості Верховної Ради України (ВВР). 1994.  
№ 18. Ст. 101. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3857-12#Text
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які становлять державну таємницю; 2) стосовно нього у порядку, 
передбаченому кримінальним процесуальним законодавством, 
застосовано запобіжний захід, за умовами якого йому заборонено 
виїжджати за кордон; 3) він засуджений за вчинення криміналь-
ного правопорушення; 4) він ухиляється від виконання зобов’язань, 
покладених на нього судовим рішенням або рішенням інших органів 
(посадових осіб), що підлягає примусовому виконанню в порядку, 
встановленому законом; 5) він перебуває під адміністративним наг-
лядом Національної поліції; 6) він є керівником юридичної особи 
або постійного представництва нерезидента (згідно з відомостями 
з Єдиного державного реєстру, наданими відповідно до Закону 
України «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних 
осіб-підприємців та громадських формувань»), що не виконує вста-
новленого Податковим кодексом України податкового обов’язку 
щодо сплати грошових зобов’язань, що призвело до виникнення 
у такої юридичної особи або постійного представництва нерези-
дента податкового боргу в сумі, що перевищує 1 мільйон гривень, 
та якщо такий податковий борг не сплачено протягом 240 кален-
дарних днів з дня вручення платнику податків податкової вимоги. 

Як вбачається із вищезазначеного, цей перелік є в достатній мірі 
конкретизований, вичерпний, що відповідає нормативно-право-
вим зобов’язанням України в контексті забезпечення відповідних 
свобод особам, що перебувають під її юрисдикцією. Відповідно 
до ст. 13 Загальної декларації прав людини кожна людина має право 
вільно пересуватися й обирати собі місце проживання в межах будь-
якої держави. Кожна людина має право залишати будь-яку країну, 
включаючи свою власну, і повертатися у свою країну34. Ст. 12 Між-
народного пакту про громадянські і політичні права гарантує кож-
ному, хто законно перебуває на території будь-якої держави, нале-
жить, у межах цієї території, право на вільне пересування і свобода 

34	 Загальна декларація прав людини. Прийнята і проголошена резо-
люцією 217 A (III) Генеральної Асамблеї ООН від 10 грудня 1948  року. URL:  
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
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вибору місця проживання. Кожна людина має право покидати будь-
яку країну, включаючи свою власну. Згадані вище права не можуть 
бути об’єктом ніяких обмежень, крім тих, які передбачено законом, 
які є необхідними для охорони державної безпеки, громадського 
порядку, здоров’я чи моральності населення або прав та свобод 
інших і є сумісними з іншими правами, визначеними в цьому Пакті. 
Ніхто не може бути свавільно позбавлений права на в’їзд у свою 
власну країну35. Аналогічні гарантії закріплені і у ст. 2 Протоколу 
№ 4 до Конвенції про захист прав людини та основоположних сво-
бод, за якою кожен є вільним залишати будь-яку країну, включно 
і свою власну. На здійснення цих прав не встановлюються жодні 
обмеження, крім тих, що передбачені законом і є необхідними 
в демократичному суспільстві в інтересах національної чи громад-
ської безпеки, для охорони здоров’я або моралі чи з метою захисту 
прав і свобод інших осіб36.

Отже, виходячи зі змісту зазначених міжнародно-правових актів, 
встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, обмеження сво-
боди пересування громадян має визначатися виключно законами 
України. Натомість, Закон України «Про порядок виїзду з України 
і в’їзду в Україну громадян України» у ст. 6 не містить серед визна-
чених підстав обмеження права на виїзд з України умови правового 
режиму воєнного стану. Хоча за змістом конституційних гарантій, 
таке право не має абсолютного характеру, а згідно зі ст. 64 Кон-
ституції України може бути обмежене в умовах правового режиму 
воєнного стану. Водночас, обмеження конституційних прав і сво-
бод людини і громадянина є можливим у випадках, визначених 
Конституцією України. Таке обмеження може встановлюватися 

35	 Міжнародний пакт про громадянські і політичні права : Міжнародний доку-
мент від 16.12.1966 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043#Text

36	 Про ратифікацію Конвенції про захист прав людини і основоположних сво-
бод 1950 року, Першого протоколу та протоколів № 2, 4, 7 та 11 до Конвенції : Закон 
України від 17.07.1997 № 475-97-ВР. Відомості Верховної Ради України. 1997. № 40. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/475/97-%D0%B2% D1%80#Text
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виключно законом — актом, ухваленим Верховною Радою України 
як єдиним органом законодавчої влади в Україні. Встановлення 
такого обмеження підзаконним актом суперечить ст.ст. 1, 3, 6, 8, 19, 
64 Конституції України (Рішення Конституційного Суду України від 
28.08.2020 р. у справі № 1-14/2020(230/20))37.

На сьогоднішній день, встановлення особливого режиму в’їзду 
і виїзду, обмежувати свободу пересування громадян, іноземців 
та осіб без громадянства, а також рух транспортних засобів визна-
чено Постановою Кабінетом Міністрів України «Про затвердження 
Порядку встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, обме-
ження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без грома-
дянства, а також руху транспортних засобів в Україні або в окремих 
її місцевостях, де введено воєнний стан»38, яка визначає процедуру 
встановлення заходів особливого режиму в’їзду і виїзду, обмеження 
свободи пересування громадян, іноземців та осіб без громадян-
ства, а також руху транспортних засобів в Україні або її окремих 
місцевостях, де введено воєнний стан (далі  — особливий режим), 
що здійснюються військовим командуванням разом з військовими 
адміністраціями (у разі їх утворення) самостійно або із залученням 
органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки 
Крим, органів місцевого самоврядування.

Відповідно до п. 2. Цієї Постанови, правовою основою вста-
новлення та здійснення заходів особливого режиму є Конституція 
України, Закон України «Про правовий режим воєнного стану», 
указ Президента України про введення воєнного стану в Україні 
або в окремих її місцевостях, а сам особливий режим визначений 

37	 Рішення Конституційного Суду України від 28 серпня 2020 року № 10-р/2020. 
Справа № 1-14/2020(230/20). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v010p710-
20#Text

38	 Про затвердження Порядку встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, 
обмеження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без громадянства, 
а  також руху транспортних засобів в Україні або в окремих її місцевостях, де вве-
дено воєнний стан  : постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. 
№ 1455. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1455-2021-%D0%BF#n8
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як комплекс заходів, які здійснюються в Україні або її окремих міс-
цевостях, де введено воєнний стан з метою недопущення несанк-
ціонованого переміщення громадян України, іноземців та осіб без 
громадянства, а також руху транспортних засобів.

Під час здійснення заходів з обмеження свободи пересу-
вання громадян України, іноземців та осіб без громадянства, 
а також руху транспортних засобів не можуть бути обмежені права 
і свободи людини і громадянина, передбачені частиною другою 
статті 64 Конституції України39, та повинні бути дотримані вимоги 
статей 12 і 13 Закону України «Про свободу пересування та вільний 
вибір місця проживання в Україні»40.

Згідно з узагальненими висновками Звіту, НАЗК прийшло 
до висновку, що у законодавчих актах прямої або опосередкованої 
заборони на виїзд чоловіків за кордон не встановлено. Службові 
особи Держприкордонслужби при прийнятті рішення щодо забо-
рони виїзду за межі України військовозобов’язаними чоловіками 
у віці від 18 до 60 років керувалися та продовжують керуватися 
інформацією, джерелом якої є виключно: 1) в період з 24.02.2022 
до 01.04.2022  — листи Адміністрації Держприкордонслужби 
та інформаційні повідомлення, розміщені на офіційних веб-сайтах 
Кабінету Міністрів України, Держприкордонслужби; 2) в період 
з 01.04.2022 і дотепер  — змінені після запровадження воєнного 
стану Правила перетинання державного кордону громадянами 
України, затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 
27.01.1995 № 57, які передбачають право перетинання державного 
кордону України військовозобов’язаними особами лише з окре-
мих документально підтверджених підстав, листи та інформа-
ційні повідомлення Адміністрації Держприкордонслужби. Винятки 

39	 Конституція України від 28 червня 1996 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/254%D0%BA/96 %D0%B2%D1%80#Text

40	 Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні  : 
Закон України від 11 грудня 2003 року № 1382-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1382-15#Text
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з обмежень права на виїзд за кордон передбачені насамперед Пра-
вилами № 572 , але крім того — листами та інформаційними пові-
домленнями Адміністрації Держприкордонслужби, що розміщені 
на офіційних веб-сайтах. При цьому існують обґрунтовані під-
стави вважати, що обмеження права військовозобов’язаних чоло-
віків на виїзд за межі України у період дії правового режиму воєн-
ного стану запроваджено та реалізується у спосіб, що суперечить 
Конституції України та законам України. Попри усталене переко-
нання у тому, що джерелом діючого обмеження є Указ Президента 
України від 24.02.2022 № 64/2022 «Про введення воєнного стану 
в Україні», цей Указ не встановлює (не констатує) обмежень конс-
титуційних прав та свобод людини і громадянина, а лише допускає 
таку можливість на майбутнє, відтворюючи дослівно відповідні 
положення Конституції України. Також не встановлено обмеження 
права на виїзд за межі України ні в Указі Президента України від 
24.02.2022 № 69/2022 «Про загальну мобілізацію», затвердженому 
Законом України від 03.03.2022 № 2105-IX «Про затвердження 
Указу Президента України «Про загальну мобілізацію», ні в Законі 
України «Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію», ні в Законі 
України «Про правовий режим воєн ного стану», ні в жодному 
іншому законі України. Помилково при цьому вважати, що органам 
Держприкордонслужби (або Кабінету Міністрів України, Міністер-
ству оборони України, іншим органам військового командування) 
повноваження обмежувати права, передбачені ст. 33 Конституції 
України, делеговані (надані) на підставі Указу Президента України 
від 24.02.2022 № 64/2022 «Про введення воєнного стану в Україні»41.

Таким чином, органам публічної влади під час прийняття обме-
жень даного виду, слід керуватися статтею 33 Конституції України, 
у якій закріплено, що кожному, хто на законних підставах пере-
буває на території України, гарантується свобода пересування, 

41	 Свобода вибору місця проживання та пересування в умовах правового 
режиму воєнного стану. URL: https://www.helsinki.org.ua/articles
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вільний вибір місця проживання, право вільно залишати терито-
рію України, за винятком обмежень, які встановлюються законом. 
Громадянин України не може бути позбавлений права в будь-який 
час повернутися в Україну. Вільне пересування і вибір місця про-
живання є гарантією свободи особи, умовами її професійного 
та духовного розвитку42. 

Одним із варіантів вирішення невідповідності закону окремих 
положень Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвер-
дження Порядку встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, 
обмеження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без 
громадянства, а також руху транспортних засобів в Україні або 
в окремих її місцевостях, де введено воєнний стан», могло б бути 
внесення доповнень до Закону України «Про порядок виїзду 
з України і в’їзду в Україну громадян України» в частині обме-
жень для виїзду за межі України військовозобов’язаними чоло-
віками у віці від 18 до 60 років на період дії правового режиму 
воєнного стану.

Ще одним заходом, визначеним законом, є заборона або обме-
ження на вибір місця перебування чи місця проживання осіб 
на території, на якій діє воєнний стан. На сьогоднішній день 
це питання врегульоване Постановою Кабінету Міністрів України 
29 грудня 2021 р. № 1450 «Про затвердження Порядку встановлення 
заборони або обмеження на вибір місця перебування чи місця про-
живання осіб на території, на якій діє воєнний стан»43:

Відповідно до цього Порядку визначено механізм встанов-
лення заборони або обмеження на вибір місця перебування 
чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєнний стан, 

42	 Конституція України від 28 червня 1996 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/254%D0%BA/96 %D0%B2%D1%80#Text

43	 Про затвердження Порядку встановлення заборони або обмеження на 
вибір місця перебування чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєн-
ний стан  : постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. № 1450.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1450-2021-%D0%BF#n10
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що запроваджується та здійснюється військовим командуванням 
разом із військовими адміністраціями (у разі їх утворення) само-
стійно або із залученням органів виконавчої влади, Ради міністрів 
Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування.

Правовою основою запровадження та здійснення заборони 
або обмеження на вибір місця перебування чи місця прожи-
вання осіб на території, на якій діє воєнний стан, є Конституція 
України, Закони України, «Про надання публічних (електронних 
публічних) послуг щодо декларування та реєстрації місця прожи-
вання в Україні», указ Президента України про введення воєнного 
стану в Україні або в окремих її місцевостях, інші нормативно- 
правові акти.

Так, запровадження заборони або обмеження на вибір місця 
перебування чи місця проживання осіб здійснюється військовим 
командуванням на підставі указу Президента України про введення 
воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях та полягає 
у забороні декларування (реєстрації) місця перебування чи місця 
проживання осіб на території, на якій діє воєнний стан, зняття 
із задекларованого (зареєстрованого) місця перебування чи місця 
проживання осіб на території, на якій діє воєнний стан, крім зняття 
із задекларованого (зареєстрованого) місця перебування чи місця 
проживання осіб у разі одночасного декларування (реєстрації) 
місця перебування чи місця проживання осіб на території, на якій 
воєнний стан не введено.

Військове командування разом із військовими адміністраціями 
(у разі їх утворення) самостійно або із залученням органів вико-
навчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, органів 
місцевого самоврядування приймає рішення про запровадження 
заборони або обмеження на вибір місця перебування чи місця про-
живання осіб, яке негайно доводиться до відома населення через 
засоби масової інформації.

У рішенні зазначаються обставини, що склалися в Україні 
або в окремих її місцевостях, і несприятливі фактори воєнного 
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характеру, що створюють загрозу для населення та істотно зни-
жують рівень забезпечення його життєдіяльності, шляхи протидії 
таким факторам. У рішенні також зазначаються: обґрунтування 
необхідності запровадження заборони або обмеження на вибір 
місця перебування чи місця проживання осіб; строки запрова-
дження заборони або обмеження на вибір місця перебування 
чи місця проживання осіб; перелік осіб, яким забороняється або 
обмежується вибір місця перебування чи місця проживання; 
населені пункти, в яких запроваджується заборона або обме-
ження на вибір місця перебування чи місця проживання осіб; інші 
заходи, що полягають у забезпеченні виконання указу Президента 
України про введення воєнного стану в Україні або в окремих 
її місцевостях44.

Останнім із правових заходів, визначених ст. 8 Закону «Про пра-
вовий режим воєнного стану», є проведення евакуації населення 
у разі виникнення або загрози виникнення надзвичайної ситуації, 
а також із зон збройних конфліктів (з районів можливих бойових 
дій) у безпечні райони.

Порядок проведення евакуації у разі загрози виникнення або 
виникнення надзвичайних ситуацій затверджений Постановою 
Кабінету Міністрів України від 30 жовтня 2013 р. № 841, відповідно 
до якої визначено механізм здійснення організованого вивезення 
(виведення) населення із зон можливого впливу наслідків надзви-
чайної ситуації або надзвичайної ситуації і розміщення його поза 
зонами дії вражаючих факторів джерел надзвичайної ситуації 
у разі виникнення безпосередньої загрози життю та заподіяння 
шкоди здоров’ю населення, а також заходів з евакуації матеріаль-
них і культурних цінностей, якщо виникає загроза їх пошко-
дження або знищення. Залежно від обстановки, що склалася під 

44	 Про затвердження Порядку встановлення заборони або обмеження на 
вибір місця перебування чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєн-
ний стан  : постанова Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р. № 1450.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1450-2021-%D0%BF#n10
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час надзвичайної ситуації, проводиться загальна або часткова ева-
куація населення тимчасового або безповоротного характеру45.

Згідно із п. 3 зазначеної Постанови обов’язковій евакуа-
ції (серед іншого) підлягає населення у разі збройних конфлік-
тів (із районів можливих бойових дій у безпечні райони). Певні 
особливості у цих ситуаціях має евакуація дітей, саме: «з метою 
захисту дітей, які перебувають у зоні воєнних дій і збройних кон-
фліктів, в умовах воєнного стану обласні військові адміністрації 
за погодженням з органами військового командування на відпо-
відній території та Координаційним штабом з проведення евакуа-
ційних заходів та ефективного реагування на масове переміщення 
населення, утвореним Кабінетом Міністрів України, можуть прий-
няти рішення про проведення обов’язкової евакуації в примусо-
вий спосіб дітей з їх батьками, особами, які їх замінюють, або 
іншими законними представниками з окремого населеного пункту 
в місцевості, де ведуться бойові дії. При цьому, обов’язкова ева-
куація в примусовий спосіб дітей здійснюється за супроводом 
одного з батьків, особи, яка їх замінює, або іншого законного 
представника. 

У випадку відмови від обов’язкової евакуації фізична особа під-
писує відмову від проведення обов’язкової евакуації за формою 
згідно з додатком 2 до зазначеної Постанови, згідно з яким особа 
своїм підписом підтверджую, що не бажає переміщатися в іншу 
місцевість та має намір залишитися за місцем свого проживання, 
усвідомлює, що її відмова від обов’язкової евакуації може призве-
сти до значної шкоди для здоров’я та небезпеки для її особистого 
життя, а також зазначає про те що вона поінформована, що ця від-
мова не перешкоджає реалізації мною права на евакуацію з терито-
рії адміністративно-територіальної одиниці до безпечних районів 

45	 Про затвердження Порядку проведення евакуації у разі загрози виникнення 
або виникнення надзвичайних ситуацій  : постанова Кабінету Міністрів України 
від 30 жовтня 2013 р. № 841 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/841-2013-
%D0%BF#Text
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у майбутньому, а також про можливі наслідки, зокрема правові, 
що можуть настати у зв’язку з цією відмовою.

Відмова батьків, осіб, які їх замінюють, або інших законних 
представників від обов’язкової евакуації в примусовий спосіб дітей 
з окремого населеного пункту в місцевості, де ведуться бойові дії, 
не допускається.

Рішення про обов’язкову евакуацію має містити інформацію про:
строки проведення евакуації;
збірні та приймальні пункти евакуації;
державні органи з числа органів з евакуації, їх територіальні під-

розділи, які залучаються до проведення евакуації;
контактні дані уповноважених осіб приймальних пунктів 

евакуації.
Про результати виконання такого рішення відповідна обласна вій-

ськова адміністрація щодня інформує Координаційний штаб з про-
ведення евакуаційних заходів та ефективного реагування на масове 
переміщення населення, утворений Кабінетом Міністрів України.

Масове переміщення населення виникає під час проведення 
обов’язкової чи загальної евакуації із зон збройних конфліктів 
(у тому числі в особливий період) та характеризується перемі-
щенням великої кількості людей та/або охоплює значні території, 
що потрапляють до зони можливого ураження.

Організація проведення евакуації та підготовка районів для 
розміщення евакуйованого населення і його життєзабезпечення, 
а також зберігання матеріальних і культурних цінностей покла-
даються на Раду міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві 
держадміністрації, органи місцевого самоврядування та керівників 
суб’єктів господарювання, інших юридичних осіб.

Рішення про проведення евакуації приймають на:
державному рівні — Кабінет Міністрів України;
регіональному рівні  — Рада міністрів Автономної Респуб-

ліки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські держ- 
адміністрації;
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місцевому рівні  — районні, районні у м. Києві та Севастополі 
держадміністрації, відповідні органи місцевого самоврядування;

рівні конкретного суб’єкта господарювання, іншої юридичної 
особи — його керівник.

Для планування, підготовки та проведення евакуації у централь-
них органах виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Респуб-
ліки Крим, місцевих держадміністраціях, органах місцевого само-
врядування та на об’єктах господарювання утворюються органи 
з евакуації. До органів з евакуації належать комісії з питань евакуа-
ції, збірні пункти евакуації, проміжні пункти евакуації, приймальні 
пункти евакуації.

Комісії з питань евакуації відповідають за планування евакуації 
на відповідному рівні, підготовку населення до здійснення заходів 
з евакуації, підготовку органів з евакуації до виконання завдань, 
здійснення контролю за підготовкою проведення евакуації, прий-
мання і розміщення евакуйованого населення, матеріальних і куль-
турних цінностей.

На об’єктах господарювання, що потрапляють у зони можливих 
надзвичайних ситуацій, з чисельністю працюючого персоналу менш 
як 50 осіб комісії з питань евакуації не утворюються, а признача-
ється особа, що виконує функції зазначеної комісії46.

Заходи з евакуації в разі виникнення загрози збройних конфліктів 
(із районів можливих бойових дій у безпечні райони) відображаються 
у плані цивільного захисту на особливий період окремим розділом, 
де визначаються особливості проведення обов’язкової евакуації насе-
лення. Евакуація населення проводиться у безпечні райони, визначені 
органом, який приймає рішення про проведення евакуації.

У разі коли евакуйоване населення неможливо розмістити у без-
печному районі, його частина може розміщуватися на території 

46	 Про затвердження Порядку проведення евакуації у разі загрози виникнення 
або виникнення надзвичайних ситуацій  : Постанова Кабінету Міністрів України 
від 30 жовтня 2013 р. № 841 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/841-2013-
%D0%BF#Text
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регіону, суміжного з небезпечним районом, за погодженням з Радою 
міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими держадміністра-
ціями такого регіону.

Порядок розміщення евакуйованого населення визначається Радою 
міністрів Автономної Республіки Крим, місцевою держадміністрацією, 
на території якої планується розміщувати евакуйоване населення, 
за заявкою органу, що приймає рішення про проведення евакуації.

Евакуйоване населення розміщується у готелях, санаторіях, 
пансіонатах, будинках відпочинку, дитячих оздоровчих таборах 
та у придатних для проживання будівлях підприємств, установ 
та організацій незалежно від форми власності.

Розміщення евакуйованого населення здійснюється за встанов-
леними видами та обсягами послуг з його життєзабезпечення.

Фінансування заходів з евакуації здійснюється за рахунок 
коштів, передбачених відповідно до вимог законодавства для лік-
відації наслідків надзвичайних ситуацій, у визначеному Кабінетом 
Міністрів України порядку.

Таким чином, виключний перелік заходів правового режиму 
воєнного стану закріплений у ст. 8 зазначеного Закону «Про право-
вий режим воєнного стану».

Конституція України гарантує свободу пересування, вільний 
вибір місця проживання, право вільно залишати територію України, 
за винятком обмежень, які встановлюються законом. Громадянин 
України не може бути позбавлений права в будь-який час поверну-
тися в Україну. 

Вільне пересування і вибір місця проживання є гарантією сво-
боди особи, умовами її професійного та духовного розвитку. 

Право на свободу є невід’ємним та невідчужуваним консти-
туційним правом людини і передбачає можливість вибору своєї 
поведінки, робити все, що не заборонено законом, безперешкодно 
і на власний розсуд пересуватися по території держави, обирати 
місце проживання за винятком обмежень, які повинні встановлю-
ватися виключно законом.
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Анотація
У розділі досліджуються питання, пов’язані із обмеженням свободи 

пересування та вільного вибору місця проживання в умовах функціону-
вання правового режиму воєнного стану в Україні.

Проаналізовано зміст адміністративно-правового регулювання 
та складові елементи його механізму, визначено сучасний стан норматив-
ного закріплення та підстав обмеження свободи пересування та вільного 
вибору місця проживання в умовах воєнного стану в Україні, а також з’я-
совано зміст адміністративно-правових заходів обмеження свободи пере-
сування та вільного вибору місця проживання в умовах воєнного стану 
в Україні.

Особливу увагу приділено правовому режиму комендантської години, 
проблемним питанням встановлення особливого режиму в’їзду і виїзду, 
обмеження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без грома-
дянства, запровадженню заборон або обмеження на вибір місця перебу-
вання чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєнний стан 
та проведенню евакуації населення із зон збройних конфліктів (з районів 
можливих бойових дій) у безпечні райони. 

Зроблено висновок про необхідність неухильного дотримання орга-
нами державної влади вимог міжнародно-правових актів, Конституції 
та законів України щодо встановлення підстав обмеження свободи пере-
сування та вільного вибору місця проживання в умовах функціонування 
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правового режиму воєнного стану в Україні, неприпустимості суперечно-
стей норм підзаконних правових актів в урегулювання зазначених питань 
вимогам закону.
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ністративно-правового регулювання; свобода пересування; вільний вибір 
місця проживання; обмеження прав і свобод; правовий режим воєнного 
стану; заходи правового режиму воєнного стану. 
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